《柳州市全面推进城镇老旧小区改造工作

实施方案》政策解读

一、起草目的
城镇老旧小区改造是民生工程和发展工程，对满足人民群众美好生活需要、推动惠民生扩内需、推进城市更新和开发建设方式转型、促进经济高质量发展具有十分重要的意义。自2018年我市成为老旧小区改造试点以来，我市在推进实施城镇老旧小区改造工作方面获得许多经验，根据《国务院办公厅关于全面推进城镇老旧小区改造工作的指导意见》（国办发〔2020〕23号）及《全面推进广西城镇老旧小区改造工作实施方案》（桂政办发〔2020〕86号）文件要求，结合我市实际情况，为有针对性的指导我市下阶段城镇老旧小区改造工作，推进老旧小区改造工作提供政策依据，起草《柳州市全面推进城镇老旧小区改造工作的实施方案》（下简称“实施方案”）。
二、必要性
（一）贯彻落实中央相关政策精神的必要举措
党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》要求加强城镇老旧小区改造和社区建设，这是以习近平同志为核心的党中央站在全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度，对进一步提升城市发展质量作出的重大决策部署，要通过出台城镇危旧住房治理改造的指导性政策，将实施城市更新行动要求落到实处，实施城市修复和城市更新，努力把城市建设成为人与人、人与自然和谐共处的美丽家园。
（二）推进城市有机更新制度创新的必然要求
老旧小区改造是实施城市更新行动的重要内容，是推动解决城市发展中的突出问题和短板、提升人民群众获得感幸福感安全感的重大举措。通过结合我市在城镇老旧小区改造工作试点期间获得的工作经验，出台实施方案，进一步完善我市老旧小区改造工作制度，从政策顶层设计层面，及时回应群众关切，补齐基础设施和公共服务设施短板，加强各类生活服务设施建设，增加公共活动空间，推动发展城市新业态，完善和提升城市功能。
（三）健全基层社会治理体系的重要机制
居住社区是城市居民生活和城市治理的基本单元，要以安全健康、设施完善、管理有序为目标，而老旧小区建成年代较早，受当时经济和技术水平影响，失养失修失管、市政配套设施不完善、社区服务设施不健全。要把老旧小区改造提升成为满足人民群众日常生活需求的完整单元，就要通过出台实施方案，明确建立党委领导、政府组织、业主参与、企业服务的基层治理机制，推动城市管理进社区，提高物业管理覆盖率。开展美好环境与幸福生活共同缔造活动，发动群众共建共治共享美好家园。
三、需解决的问题及可行性
市住房城乡建设局近年来对全市所辖行政区域内2005年底前建成的的建成年代较早、失养失修失管、市政配套设施不完善、社区服务设施不健全、居民改造意愿强烈的住宅小区（含单栋住宅楼）进行了排查。调查结果发现约有1300个老旧小区符合改造条件，涉及居民约25.69万户。实施方案的出台将可在调查摸底的基础上，为各县区提供实施城镇老旧小区改造的政策依据。
四、起草依据
（一）《国务院办公厅关于全面推进城镇老旧小区改造工作的指导意见》（国办发〔2020〕23号）
（二）《全面推进广西城镇老旧小区改造工作实施方案》（桂政办发〔2020〕86号）
（三）自治区住房城乡建设厅关于进一步加强全区城镇老旧小区改造项目管理工作的通知（桂建城〔2020〕6号）
（四）《关于进一步优化全区城镇老旧小区改造项目审批工作的通知》（桂建发〔2020〕21号）
五、主要内容
实施意见分为总体要求、统筹项目实施、实施改造程序、拓宽筹资渠道、创新改造方式、强化保障措施六个部分。
（一）关于总体要求。实施方案明确城镇老旧小区改造工作目标、改造范围及改造内容（主要包含基础类、改造类、提升类改造内容）。
（二）关于统筹项目实施。实施方案明确通过编制改造专项规划，确定年度计划。明确“市级指导协调，县区统筹推进、社区动员实施”的改造模式，合理制定改造标准，做到“一小区一方案”，按照“共同缔造”的原则，引导群众积极参与实现“决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享”。同时，还引导鼓励供水、供电、供气、通信等专业经营企业参与协同改造。通过补建、购置、置换、租赁、改造等方式，因地制宜补齐社区建设短板。
（三）关于实施改造程序。实施方案明确项目实施程序为申报计划、确定项目、实施项目、后续管理，并明确各阶段主要工作及相关责任。
（四）关于拓宽筹资渠道。实施方案明确项目通过财政补助、居民出资、各类涉及小区的原产权单位和专营单位出资等途径，创新老旧小区及小区外相关区域的改造方式和融资模式，多渠道筹集改造资金。
（五）关于创新改造方式。实施方案鼓励通过片区统筹平衡、小区内自平衡、多元化投入改造模式等多种方式进行老旧小区创新改造。
（六）关于强化保障措施。在实施方案中明确各县区人民政府（新区管委会）及相关职能部门的职能分工。要求健全工作机制、加强资金监管、加大宣传力度。
六、征求意见及采纳情况

本实施方案经两次部门单位征求意见共收到部门单位43条意见建议，采纳34条，不采纳9条。

本实施方案于2021年5月26日至2021年6月4日在广西柳州住房和城乡建设局门户网站“征集调查”专栏公开征求意见。在规定期限内，未收到反馈意见。
（联系人：陈笑  2853021  柳州市住房城乡建设局）



