附件1
柳州市重大项目复工协调工作方案

为贯彻落实全市2020年一季度重大项目推进会精神，一手抓疫情防控，一手抓经济发展，做到两手抓、两不误，切实推动全市重大项目尽快全面复工，确保一季度实现“开门红”，我市将进一步加大协调服务力度，特制定柳州市重大项目复工协调工作方案。具体方案如下：
一、工作机制搭建
（一）设立“复工援助24小时值守平台”
负责及时收集、分解、跟踪、协调重大项目业主反映的复工困难诉求。各项目业主、参建单位可通过市政府热线12345、市重点办设立的“复工援助24小时值守热线（0772-2660083）”、以及“云上龙城重大项目复工监测平台”等方式反映项目复工遇到的困难诉求。（责任单位：市重点办）

（二）设立复工保障平台
分设防疫物资保障平台、人力资源保障平台、复工手续保障平台、运输物流保障平台、工程物资保障平台等5个保障平台。各保障平台责任单位指定1名分管领导作为保障专员，并指派1名工作人员作为联络员，负责具体工作对接。
1. 防疫物资保障平台

负责协调解决重大项目复工所需口罩、测温枪、消毒液等防疫物资供需缺口，保障防疫物资及时调度到位。（责任单位：市工业信息化局）
2. 人力资源保障平台

负责协调解决重大项目复工用工缺口、返柳返岗、稳岗留人等困难问题，根据实际情况保障项目人员正常返岗工作、正常出入项目施工场所，保障复工人力资源需求。（责任单位：各县区人民政府、开发区管委会）
3. 复工手续保障平台
负责协调解决办理重大项目复工手续过程中的问题，保障重大项目快速复工。（责任单位：市住房城乡建设局、市交通运输局）

4. 运输物流保障平台

负责协调解决重大项目复工所需建材、设备等工程物资物流渠道受阻问题，保障工程物资及时输送到位。（责任单位：市公安局、市交通运输局）
5. 工程物资保障平台

负责协调解决重大项目复工所需钢材、混凝土、砂石、水泥等建材和工程设备供应渠道不畅等问题，保障工程物资供需对接。（责任单位：市住房城乡建设局）
（三）设立项目服务专员

各项目责任单位、市属集团公司指定1名分管领导作为“一对一”指定重大项目服务专员，精准服务项目复工，并指定1名联络员，做好与相关单位沟通衔接。

二、工作流程
（一）问题收集

市重点办通过“复工援助24小时值守热线”和“云上龙城重大项目复工监测平台”等方式，收集各责任单位和项目业主反映的项目复工遇到的困难诉求，建立问题台账，并及时分解到相关“复工保障平台”责任单位进行协调解决。

（二）问题调度
“复工保障平台”责任单位收到市重点办分解的项目问题后，及时协调解决。无法解决的，及时反馈市重点办协调解决或由市重点办提交市领导协调解决。
（三）调度情况跟踪及通报
“复工保障平台”责任单位于每日17时前，将问题调度情况反馈市重点办，市重点办对照问题台账进行逐一挂号销账，及时通报重大项目复工问题调度情况，并呈送市委、市人民政府。
三、工作要求
（一）各单位要主动服务、靠前服务、精准服务重大项目，及时协助业主解决复工困难问题。各重大项目服务保障专员、联络员要切实履职尽责，做好服务保障和沟通衔接，及时回应项目诉求。

（二）市重点办要加强复工援助24小时热线值守，并实时掌握“云上龙城重大项目复工监测平台”的复工援助网络平台信息，及时收集、分解、协调相关项目复工问题，做好服务保障。
（三）各项目责任单位、市属集团公司、项目业主要会同参建单位加快推进重大项目复工工作，及时反映项目复工问题，“复工保障平台”责任单位要优化内部调度流程，限时办结相关事项，推动重大项目尽快复工。
本工作方案自印发之日起施行，由市重点项目建设办公室负责解释。
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