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2023年，市医疗保障局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神和习近平法治思想，认真落实市委市政府法治建设有关工作部署，全面提升依法履职和依法行政水平，法治医保建设取得新进展。现将有关工作情况报告如下：
一、切实提高政治站位，确保医保法治建设方向正确
（一）深入学习贯彻习近平法治思想情况
把学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平法治思想作为重要政治任务，带头深学细悟，在全局部署开展多种形式的学习贯彻活动，自觉将习近平法治思想特别是党的二十大报告中关于法治中国建设的重要论述作为中心组学习重点内容，全面深刻领会习近平法治思想的核心要义，并不折不扣地贯彻落实到各项工作中。
（二）切实履行推进医保法治建设主体责任
高度重视医保法治建设责任落实，将法治政府建设工作纳入主要领导述职内容，主要领导切实履行法治政府建设第一责任人职责，局党组专题听取法治建设工作报告，研究部署医保法治建设重点工作，推动法治建设工作与业务工作高度融合。充分发挥法治建设工作机制作用，为深化医保相关领域改革提供法治支撑。
二、持续构建医保服务新发展格局，依法履行医保管理职能
（一）不断满足群众多元保障需求。统筹发挥基本医保、大病保险和医疗救助三重制度综合保障效能，医保惠民能力不断提高。健全重特大疾病医疗保险和救助制度，做好脱贫人口、监测对象的参保动员工作，持续开展防贫返贫监测，切实减轻困难群众医疗费用负担，确保应保尽保、应救尽救，努力防止“因病致贫、因病致困”。推进职工医保门诊共济保障政策在柳州平稳落地和实施，及时给付待遇，有效减轻参保群众门诊医疗费用负担。开展长护险调研，探索如何更好依托长期护理保险积极推进医养结合，谋划长期护理保险试点工作。
（二）持续推进“三医联动”改革。开展第二批28个中医优势病种付费工作，推动中医药壮瑶苗侗医药传承创新发展。动态调整医疗服务价格3批次共851个项目。贯彻执行自治区紧密型县域医共体医保支付政策，推进紧密型县域医共体医保支付方式改革工作。推动广妇儿柳州医院纳入医保定点。贯彻落实国家、自治区动态调整医保药品目录政策。完善国家谈判药品相关政策。持续推进门诊特殊慢性病相关医疗费用跨省直接结算。
（三）牢牢巩固群众“救命钱”安全态势。成立医保基金监管综合业务工作组、跨部门协同工作小组，与来宾市开展异地就医基金监管区域协作试点工作，加强部门联动和跨地区监管合作，强化医保基金监管。开展打击欺诈骗保专项整治行动、清理违法违规医保广告专项治理行动、压实定点医疗机构高质量使用医保基金主体责任专项行动和医保基金监管定点医药机构现场检查。柳州市首例医保卡个人账户套现案在鱼峰区人民法院公开开庭审理，对“医保套现”“药品倒卖”等违法违规行为形成强力震慑。
（四）提高群众医保服务便利性。推进医保经办下沉服务，建立市-县（区）-乡镇（街道）-村（社区）四级经办体系，推动“医银合作、医医合作”，在30家柳州银行社区小微支行和全市39家二级及以上定点医院设置医保服务站，实现医保服务就近办、多点办，打通服务参保群众的“最后一公里”。依托全国一体化政务服务平台，实现医保经办服务事项“网上办”、“掌上办”、“跨省通办”。落实自治区医保十项微改革，实现医保服务事项办理“免填单”，区内医保关系转移“免申请”，生育津贴支付“免申即办”，异地生育医疗费用报销“免申即享”，自治区内异地就医“免备案”。开展将恶性肿瘤、艾滋病、肾透析、器官移植抗排异治疗4个门诊特殊慢性病待遇资格认定“快捷办”。
三、严格落实普法责任制，深入开展普法宣传教育
严格按照“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”的原则，结合医保领域执法、服务和管理工作实际，切实落实普法工作。一是落实重点宣传工作。按照部署开展“12•4”国家宪法日、宪法宣传周、“民法典宣传月”等宣传活动，依托部门网站、微信公众号刊载宪法、民法典、国家安全、反诈骗、民族团结等有关宣传信息。二是领导带头，抓好全员法治学习教育。党组中心组开展专题学法活动4次，邀请法律专家举办法治专题讲座2期，组织干部网上、现场旁听与医保领域相关案件庭审案情活动2次，全体干部在学法平台上考试参考率、合格率均达100%。三是多形式开展普法宣传活动，营造知法懂法守法氛围。重点依托医保基金监管宣传月活动，开展线上线下相结合的法治宣传活动。依托柳州医保网站、微信公众号发布医保法律法规、政策措施等普法信息，转载普法信息；建设以案释法专栏，曝光医保领域违法违规典型案例；开展线上医保法规知识竞答活动1次，参与互动累计3万余人次。以定点医药机构、医保经办机构为宣传主阵地，通过进机关、进社区、进乡村、进企业、进医院“五进”等形式广泛开展普法宣传，联合党建活动、公益义诊、政策答疑同步开展宣传工作。各级医保部门结合广西传统节日“三月三”创新开展具有民族特色的普法宣传活动，举办以“安全规范用基金/民族山歌唱监管·守好人民‘看病钱’”等为主题的山歌文艺演出活动。
四、存在主要问题及下一步工作计划
过去一年，市医疗保障局在推进法治政府建设上取得一定成绩，但还存在一些问题和不足，主要是医疗保障法治基础较为薄弱，医保法治宣传教育开展还需加强等。2024年，市医疗保障局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，进一步学深悟透习近平法治思想。按照市委依法治市办的工作部署，聚焦法治柳州建设工作任务，统筹推进高水平法治医保建设，大力开展医保法治宣传教育，全面提高医保干部依法履职能力，严格依法行政，为医保事业高质量发展提供有力法治保障。
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