关于对柳州市政协十三届四次会议

第071号提案的办理情况
提案内容：关于升级优化我市城市巴士的建议
我市凭借热辣美味的螺蛳粉“爆红”，由一座知名工业城市变身热门旅游打卡地。柳州作为桂中地区的枢纽城市及新晋网红城市，是广西打造文化旅游强区的关键一环，应抢抓机遇，将柳州旅游打造成广西旅游新的增长极。

建议：

一、原有线路上增加丰富多样点位让巴士“有致”。建议进行全面梳理，在现有的巴士线路上增加以上点位，盘活上述人文旅游资源，有效促进文旅体深度融合发展。

二、谋划我市产城文融合线路让巴士“有品”。规划推行“产城文”融合发展巴士线路。

三、提升成为我市文化流动展示平台让巴士“有趣”。将巴士变成我市文化流动展示平台的“萌巴士”。

四、借助智慧公交精细化管理让巴士“有效”。通过大数据平台掌握人群流量和时间段，做到高效精准，实时对接，将高峰与平峰、错峰结合，节假日与工作日衔接，有效解决交通人流潮汐问题。

五、与乡村振兴结合开辟城乡衔接线路让巴士“有活力”。在大力推广的乡村休闲游创建中，巴士可以充分发挥功能，有效串联乡村与城市、乡村与乡村、休闲产业与景点等，带动城乡融合发展。

办理答复情况：

柳州市交通运输局关于对柳州市政协十三届

四次会议第071号提案的答复
××等委员：

你们在柳州市政协十三届四次会议提出的《关于升级优化我市城市巴士的建议》（第071号）收悉，由市人民政府办公室交由我单位主办，市财政局协办。经研究，现答复如下：

一、关于在原有线路增加丰富多样点位

经初步调查，我市名人故居、小众博物馆、特色街区大部分集中在城中半岛、鱼峰山周边的市中心繁华路段，如：地处中山东路与罗池路交汇路口的廖磊公馆，中山东路与五星步行街交汇路口的柳州联华印刷厂旧址，鱼峰山小学门前的胡志明故居，鱼峰山公园北门对面的大韩民国临时政府旧址等。这些景点门前缘于市中心老城区的道路较为狭窄且周边商铺林立，难以进行拓宽，无法点对点设置公交线路停靠点，但在景点周边均有公交线路予以覆盖。经我局组织协调，柳州恒达巴士公司将视情采用纪念性建筑景点的名称，作为最近距离的公交站点副站名，在方便来柳旅客乘坐公交线路观光、游玩打卡的同时，扩大其知名度。

二、关于谋划我市产城文融合线路
我市公共自行车租赁经营公司在设置租赁点时，已充分考虑与公交停靠站点有效衔接性问题，我市绝大部分公共自行车租赁点均设置在公交停靠站周边300米的范围左右。目前前往螺蛳粉特色小镇的公交线路有13路，前往柳空文化艺术创业园的公交线路有1路、18路、29路、55路、75路等，已能较好满足市民群众乘坐公交车前往欣赏体验的出行需求。下一步我局将配合市文化广电旅游局持续深化特色旅游公交线路的工作。

三、关于提升我市文化流动展示平台
（一）柳州恒达巴士公司一直致力打造主题公交线路和车厢文化，近几年相继推出：“民族团结示范线”56路、“红色专线”71路、“崇军专线”31路、“建党百年专线”100路、“新播报专线”19路、“敬老爱老专线”、“嗍粉公交”、“赏花公交”等公交专线，将柳州市的党建成果、民族文化和工业山水元素等融入到公交车身设计和车厢内，取得了良好的社会效应。

（二）公交车作为专门的客运车辆，对乘客车窗、座椅的设计安装有严格的安全标准要求，目前尚无办法在其造型上融入我市文化IP设计，尤其是车窗设计，更要考虑透光率达标等问题，只有在观光游览车、儿童游乐车等相对开放的特殊车型车厢内才能有一些特异的造型。因此，国内各客车厂家、配套厂家生产的公交车对于公交车车窗、座椅的设计相对单一。

（三）目前，国内客车厂家生产的敞篷巴士只有双层巴士。投放此类车型，一是要需要考虑沿线道路通行条件，如道路宽度、桥梁限高和临街树木高度等，二是要考虑线路客流量问题。从道路通行条件来看，我市青云、五角星、窑埠古镇等特色街区虽然有一定客流，但道路相对狭窄拥堵，且临街树木高度较低，部分区域还有较低的电力通讯线网，车辆靠边进站困难，存在一定安全风险。部分具备通行条件的街区客流量较小，投放该车型达不到宣传效果，易造成资源浪费。

（四）目前我市已在加快推进车联网先导区建设，该项目已将智慧公交场景应用纳入“车路云一体化”智慧交通场景。下一步我们将按照市政府统一部署，积极配合推进公交车载终端装配，推进智慧公交场景应用落地。

四、关于借助智慧公交精细化管理

目前我市已建立“柳州市城市公共交通行业监管平台”“城市公交企业运营智能调度平台”“柳州市城市公交出行信息服务平台”三大平台，依靠公交大数据分析平台，对每条公交线路客流的量化数据进行分析，不断优化调整线路行车作业计划，进行高效精准的科学调度。

五、关于开辟城乡衔接公交线路

随着城市建设的不断发展和建成区的不断扩大，我市公交线网也逐步在向周边毗邻村镇延伸，受道路通行条件、经营范围和既有客运班线等多方因素制约，现阶段部分知名度较高的景区景点公交车难以到达。针对市民群众春茶开采和秋收金桔等个性化、特殊化的出行需求，可通过定制公交方式解决。

专此答复，诚挚感谢你们对柳州市公共交通工作的关心支持。

柳州市交通运输局
2024年6月12日



