关于加强柳州螺蛳粉国家地理标志产品保护
合作框架协议（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]为加强知识产权保护，强化柳州螺蛳粉国家地理标志产品保护示范区生产企业、行业协会知识产权保护，促进地理标志保护能力和水平整体提升，柳州螺蛳粉国家地理标志产品保护示范区建设领导小组办公室决定与广西知识产权维权援助中心加强合作，积极推动柳州螺蛳粉地理标志全面合作与发展，现经双方协商一致，制订本框架协议。
一、合作宗旨
按照《地理标志产品保护办法》、《地理标志专用标志使用管理办法（试行）》的要求，充分发挥广西知识产权维权援助中心在地理标志知识产权保护领域的作用，助力柳州螺蛳粉地理标志产品保护和地理标志专用标志规范使用，双方在知识产权领域加强交流与合作，提高知识产权保护、管理和运用的水平，规范市场经济秩序，促进柳州市区域经济高质量发展。
二、合作原则
（1）积极沟通充分合作。针对地理标志使用管理、运用促进等方面充分磋商建立实质合作关系。
（2）开放公平。各方在合作框架中享有发展的平等地位和权利，坚持非排他性和非歧视性，打破地区封锁，促进全面保护。
（3）互动互补。充分发挥双方的积极性、主动性和创造性，促进资源共享，加强优势集成与互补。
（4）依法合规合作。严格按照有关法律法规要求，努力营造规范、有序的知识产权保护环境。
三、合作要求
（1）双方应主动创造合作条件，落实合作措施，拓宽合作领域，提高合作效益和水平。
（2）加强沟通协调，促进优势互补，协商解决相互关联的重大知识产权问题。
（3）充分发挥政府的推动作用，动员和组织社会各界力量，共同推动柳州区域提升整体知识产权保护水平。
四、合作内容
（1）保护政策研讨。统筹协调各方资源和人才优势，加强调研及学术交流与合作，实时研究政府知识产权工作面临的共性问题、难点和热点问题及战略性问题，探索有效的解决渠道和措施，提高地方政府知识产权管理水平。
（2）宣传与培训。加大知识产权宣传培训力度，加强培训课程和教材等方面资源和信息的共享，培养满足区域发展要求的知识产权人才，提高区域知识产权意识。
（3）共享信息服务。消除地区障碍，加强规范和管理，开展知识产权信息公众服务领域的合作，促进信息资源共享和优势互补，切实提高信息服务和公众信息利用水平。
（4）企事业单位知识产权管理。建立定期交流与考察学习机制，及时交流企事业单位知识产权管理成功经验，提高企事业单位运用知识产权制度的能力和水平，增强区域技术创新水平。
（5）全面知识产权保护。致力于打破地方保护，加强区域内知识产权执法部门间的沟通与协调，形成统一、有效、规范的知识产权保护秩序，整体提高区域知识产权保护水平。
（6）质量溯源体系建设。建立完善的地理标志产品质量溯源体系，并建立监管信息化服务方案。
五、合作机制
为保证有效开展合作，各方同意建立以下合作机制。
（1）建立联席会议制度。会议成员由双方知识产权协调机构管理部门负责人组成。会议每季度举行一次，研究决定合作重大事宜，必要时可召开临时联席会议。会议由双方轮流召集和主持，每届会议确定下届会议的主办方、时间和地点。会议设会议主持，由当季度主持会议的负责人担任。
（2）建立联络员制度。双方各确定一名联络员，负责联络、沟通和协调工作。联络员应加强跟踪、落实和情况反馈，畅通各成员单位信息交流渠道，提高工作效率，确保各项合作项目的顺利完成。
（3）建立专题工作小组制度。根据每季度联席会议确定的合作项目，成立相应的专题工作小组，开展具体的专项合作工作。专题工作小组成员由双方指定，对具体合作项目及相关事宜制订合作计划，提出工作措施，落实合作事项，并定期向联席会议报告合作项目落实情况。
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