柳州市学校小微权力清单和办学行为

负面清单制度
为进一步深化教育领域综合改革，推动全市各级各类学校循规律、讲规矩、守规则，不断提高学校依法治校水平，根据教育部《关于深入推进教育管办评分离促进政府职能转变的若干意见》（教政法〔2015〕5号）、教育部等八部门《关于进一步激发中小学办学活力的若干意见》和中共柳州市委办公室印发的《关于大力推进清廉学校建设的实施方案》（柳办发〔2022〕5号）精神，结合教育工作实际，制定本制度。

一、指导思想

深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述精神，以师德师风建设为主线，把清廉建设融入柳州教育高质量发展全过程各方面，促进全面从严治党向全市各级各类学校延伸，实施学校小微权力清单和办学行为负面清单制度，全面推动学校管理权限依法、规范、公开运行，加快建设现代学校制度，形成决策、执行、监督相互协调、相互制约的现代教育治理结构，不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标，为全面落实立德树人根本任务，打造一流的教育提供坚强的政治和纪律保障。

二、清单目录内容

《学校小微权力清单》《学校办学行为负面清单清单》（以下简称《两张清单》）以《教育法》等法律法规为依据，结合中共柳州市委办公室印发《关于大力推进清廉学校建设的实施方案》（柳办发〔2022〕5号），充分考虑学校作为单位法人应享有的权限确定，主要包括教育教学管理、学生管理、干部教师管理、财产财务管理等权限。

三、工作要求

（一）提高认识，加强领导。

编制施行《两张清单》，是办好人民满意教育的必然要求，是以基层公权力监督为着力点，把权力切实关进制度笼子里的具体举措，是加强我市“清廉教育”和“清廉学校”建设，推进全市教育系统全面从严治党向纵深发展的重要抓手。各县区教育行政部门、各级各类学校要从政治和全局的高度，进一步提高思想认识，强化责任担当，切实增强使命感和紧迫感，迅速形成上下联动、齐抓共管、整体推进的工作局面。

（二）规范程序，扎实推进。

清单所列内容依据各项教育法律法规、规章制度梳理汇总，重点关注各级各类学校办学过程中，易发多发违规操作或群众关注度高反映强烈的事项，所列事项主要包括但不仅限于清单内的事项。“小微权力”清单内所列事项是指相对于“三重一大”事项而言，亦包含“三重一大”事项决策流程中的“微小权力”。

各级各类学校是《两张清单》的具体执行者和落实者，学校党组织要切实加强领导，形成校主要领导亲自抓、分管领导具体抓、其他领导协同抓的工作格局。要坚持落细落小原则，对照小微权力清单内容，结合工作实际，细化分解权力事项，明确责任科处，绘制工作流程图，做到公开透明，让“微”权力在阳光下运行。要坚持底线原则，对照负面清单的事项开展自查自纠，对触及红线的行为发现一起，查处一起，强化警示震慑和教育引导作用。要建立动态管理机制，在充分听取和吸纳社会各方面意见的基础上，进一步推动《两张清单》的调整和优化。要建立备案机制，各级各类学校的《两张清单》和工作流程图梳理落实情况，应当及时报上级主管部门。局属学校请上报市教育局，中小学校上报所在县区的教育行政部门。

（三）统筹推进，增强实效。

各县区教育行政部门要坚决承担起领导和督促的重要责任，定期开展专项督查，及时发现并解决问题，推动《两张清单》落地见效。要强化督查激励和追责问效，对工作落实行动快、措施实、效果好的，要给予激励和表扬；对工作进展缓慢的，要及时督促提醒；对工作落实不力、严重滞后的，要严肃追责问责。《两张清单》贯彻落实情况要纳入各县区教育行政部门、各级各类学校目标责任制考核范围，并作为党组织书记述德述责述廉述法的重要内容。要加大宣传力度，及时挖掘和宣传工作推进中的典型和经验，营造良好的舆论氛围。

附件：1．学校小微权力清单

      2．学校办学行为负面清单

政府信息公开选项：（网络）主动公开
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